
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Варвары, Ганны, 
Івана, Марка, Наталлі.

К. Аляксандра, Марты, 
Фелікса.

Месяц
Апошняя квадра 

9 студзеня.

Месяц у сузор’і Скарпіёна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 9.24 17.12 7.48

Вi цебск — 9.20 16.55 7.35

Ма гi лёў — 9.14 17.02 7.48

Го мель — 9.02 17.06 8.04

Гродна — 9.38 17.29 7.51

Брэст — 9.30 17.37 8.07
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ

Ка лі ў вас рас це па га-

лоўе пру са коў і вы гля да-

юць яны сы ты мі і зда ро вы-

мі, зна чыць, у ва шым ра ё не 

вы дат ная эка ло гія!

— Што бу дзе це піць: на-

стой ку ці на ліў ку?

— Ка лі вы на стой ва е це, 

дык на стой ку, а ка лі на лі ва-

е це, дык на ліў ку.

— У нас са ма аб слу гоў-

ван не, сэр.

— Та ды са ма гон ку.

І да на він ло гі кі: бя ру нер-
во вую звыш уроч ную пра цу, 
каб апла ціць псі хо ла га, з якім 
мы спра бу ем вы свет ліць, ча-
му ж я та кая стом ле ная.

— Для вас спорт — гэ та 
пра фе сія ці за хап лен не?

— Для мя не гэ та ка нал у 
тэ ле ві за ры.

«Так са ма ня дрэн на...» — 
па ду ма ла я, кі нуў шы та пак 
у ка та, а тра піў шы му жу ў 
лоб.

11 СТУ ДЗЕ НЯ
11 сту дзе ня мож на без пе ра боль шан ня на зваць ад ной з 

са мых «вет лі вых» дат у го дзе — сён ня ад зна ча ец ца Між на-
род ны дзень «дзя куй» (Іnternatіonal Thank You Day).

1733 год — 
н а  р а -

дзіў ся Ан то ній Ты-
зен гаўз (мяс тэч ка 
На ва ель ня, ця пер у 
Дзят лаў скім ра ё не), 
па лі тыч ны і гра мад-

скі дзе яч ВКЛ, ме цэ нат. Кі ра ваў ка ра леў-
скі мі эка но мі я мі ў Бе ла ру сі і Літ ве. Па яго 
іні цы я ты ве за сна ва ны Гро дзен скія ка ра леў скія ма ну фак ту ры, 
па бу да ва ны Гро дзен скі і Па стаў скі да мы Ты зен гаў за, ад кры ты 
Гро дзен скі тэ атр Ты зен гаў за, ка дэц кі кор пус, ме ды цын ская 
шко ла ў Грод не. Зай маў ся вы рошч ван нем мя са-ма лоч ных 
па род жы вёл, вы ка рыс тоў ваў пар ні ко ва-цяп ліч ную сіс тэ му. 
Іні цы я тар пер ша га ў Бе ла ру сі пе ры я дыч на га вы дан ня «Га зе ты 
Гро дзен скай». Па мёр у 1785 го дзе.

1888 год — на ра дзіў ся (г. За слаўе) Язэп Пят ро віч 
Ка ра неў скі, дзяр жаў ны дзе яч Бе ла ру сі, пе да-

гог, пра ва дзей ны член Ін бел куль та. З 1915 го да вы кла даў 
у Мін скім на стаў ніц кім ін сты ту це, быў чле нам куль тур на-
асвет ніц ка га гурт ка «Наш край». У 1920 го дзе — за гад чык 
ад дзе ла са цы яль на га вы ха ван ня Нар ка мас ве ты БССР, за-
тым на мес нік стар шы ні і член Прэ зі ды у ма Ін бел куль та, у 
1929—1931-м — рэк тар БДУ, з 1932 го да — на мес нік ды рэк-
та ра Ін сты ту та чыр во най пра фе су ры ў Маск ве. У 1937 го дзе 
рэ прэ са ва ны і рас стра ля ны. Рэ абі лі та ва ны ў 1957-м.

1905 год — на ра дзі ла ся (в. Лош ні ца, ця пер у Ба-

ры саў скім ра ё не) Тац ця на Ва сі леў на Бі рыч, 

бе ла рус кі аф таль мо лаг, док та ра ме ды цын скіх на вук, пра-

фе сар, член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла русь, за слу жа ны ўрач 

Бе ла ру сі, за слу жа ны дзе яч на ву кі Бе ла ру сі, Ге рой Са цыя-

ліс тыч най Пра цы. Асноў ныя на ву ко выя пра цы ў га лі не ак-

сі ге на тэ ра піі хва роб ва чэй, ля чэн ня ту бер ку лё зу і апё каў 

ва чэй, вы да лен ня ка та рак ты з да па мо гай ніз кіх тэм пе ра тур. 
Аў тар больш чым 150 на ву ко вых прац, у тым лі ку трох ма-
на гра фій. Па мер ла ў 1993 го дзе.

1919 год — Саў нар кам Са вец-

кай Ра сіі пры няў дэ крэт 

аб увя дзен ні харч раз вёрст кі. Харч-

раз вёрст ка — гэ та сіс тэ ма на рых то-

вак сель ска гас па дар чых пра дук таў. 

За клю ча ла ся ў аба вяз ко вай зда чы 

ся ля на мі дзяр жа ве па цвёр дых цэ нах 

усіх ліш каў хле ба і ін шых пра дук таў 

звыш уста ноў ле ных нор маў на аса біс тыя і гас па дар чыя 

па трэ бы. Упер шы ню та кая сіс тэ ма бы ла ўве дзе на ў Ра сій-

скай ім пе рыі 2 снеж ня 1916 го да, у той жа час за хоў ва ла ся 

і сіс тэ ма дзяр жаў ных за ку пак на сва бод ным рын ку, якая 

дзей ні ча ла ра ней.

1960 год — за га дам Га лоў на ка ман ду ю ча га ВПС 
СССР Кан стан ці на Вяр шы ні на бы ла ар га ні-

за ва на спе цы яль ная вай ско вая часць, за да чай якой з'яў ля-
ла ся пад рых тоў ка кас ма на ўтаў. Пас ля гэ тая часць, раз ме-
шча ная ў Зор ным га рад ку ў Пад мас коўі, бы ла пе ра тво ра на 
ў Цэнтр пад рых тоў кі кас ма на ўтаў ВПС.
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Фільм рас па вя дае пра Фі не а са 
Тэй ла ра Бар ну ма, які ў XІX ста год дзі 
за сна ваў тэ атр, ку ды за пра сіў не звы-
чай ных вы сту поў цаў — лі лі пу та, ба ра-
да тую жан чы ну, ве лі ка на, ін дыя нку (ад 
«ін дзе ец»), хлоп ца з са ба чым тва рам, 
чар на ску ра га акра ба та ды ін шых не-
звы чай ных лю дзей. Ён уклю чыў іх у 
сваё шоу, і яно зай ме ла ка ла саль ны 
пос пех, Фі не а са Тэй ла ра Бар ну ма на-
зва лі та ле на ві тым прад пры маль ні кам, 
пуб лі ка бы ла ў за хап лен ні.

Ства раль ні кі кар ці ны «Най вя лік шы 
шо у мен» не вель мі імк ну лі ся да ад-
па вя дан ня рэ аль нас ці, та му ў філь ме 
пос пе ху Бар ну ма па пя рэд ні ча юць га ды 
ня ста чы і ня год. Тут ён з са ма га дзя-
цін ства быў ле ту цен ні кам з ня поў най 
бед най сям'і, ха дзіў у дзі ра вым абут-
ку, ва ла цуж ні чаў пас ля смер ці баць кі. 
Увесь гэ ты час га лоў ны ге рой быў не 
без ад ка зу за ка ха ны ў ба га тую дзяў-
чы ну. Ён рас каз ваў ёй пра свае ма ры 
і па абя цаў пры го жае жыц цё, а ўжо да-
рос лым пра па на ваў ру ку і сэр ца, і тая 
пай шла за ім.

Апроч улас на гіс то рыі пос пе ху «Най-
вя лік шы шо у мен» за кра нае тэ му са-
цы яль най ня роў на сці і ве лі ка свец ка га 
сна біз му. Прор ва па між Бар ну мам і 
ба га тай пуб лі кай, да пры знан ня якой 
ён так імк нуў ся, не па мен шы ла ся праз 
ба гац це і шы коў ны дом: яго на зы ва лі 
жу лі кам, тэ атр лі чы лі ніз кім мас тац твам 
аль бо ўво гу ле не мас тац твам, а шоу 
ня гле дзя чы на па пу ляр насць лі чы ла ся 
пад роб кай. У пэў ны мо мант га лоў ны 
ге рой пай шоў за фаль шы вым ідэа лам 
і ў па го ні за пры знан нем вы со кіх сла ёў 

гра мад ства стра ціў усё (але, ка неш не, 

не ў якас ці фі на лу філь ма).

Шлях да вы со кай ма ры, са цы яль нае 

ста но ві шча як пад роб ле ная мэ та — на-

ват гэ та яшчэ не мя жа. У фільм пра 

па дзеі XІX ста год дзя ўмяс ці лі та кую 

ак ту аль ную сён ня тэ му та ле рант нас ці, 

па літ ка рэкт нас ці і раў на праўя. «У най-

вя лік шым шо у ме не» на ак цё раў тэ ат ра, 

аль бо ўжо цыр ка, Бар ну ма гля дзяць 

як на дзі во сы — са здзіў лен нем, па-

гар дай і ча сам на ват з ня на віс цю. Але 

яны імк нуц ца да сва бо ды, па збаў лен ня 

ад стра хаў і адзі но ты, да ўсве дам лен ня 

сва ёй сі лы — і гэ та га за слу гоў ва юць.

Усё гэ та вель мі важ на і кра наль на — 
га ран та ва ная і не аб верж ная са цы яль-
ная роў насць усіх чле наў гра мад ства; 

ка хан не, што пра хо дзіць праз га ды і 
вы пра ба ван ні; на рэш це, вя лі кія ма ры і 
іх рэа лі за цыя. Аб гор ну ты гэ тыя па няц-
ці ў яр кую і сен ты мен таль ную кар ці ну 
з пе ра пле це ных па між са бой га лі вуд-
скіх шаб ло наў. Шы коў ныя ха рэа гра фія 
і пес ні на кож ным кро ку, лю бі мая гле-
да ча мі ве ра ў да бро і хэ пі-энд, жыц це-
сцвяр джаль насць: фільм не рас ка жа 
пра неш та но вае (а пра Бар ну ма ўво гу-
ле пад ма не), але на га дае пра ўсмеш кі, 
вы со кія па мкнен ні і мір ва ўсім све це.

Гэ тым мож на на тхніц ца, мож на 
ўспом ніць пра ўлас ныя ма ры, мож на 
ра шыц ца ры зык нуць. Так, Га лі вуд зноў 
здо леў ства рыць фільм не ве ра год на 
ві до вішч ны, бяз меж на сен ты мен таль-
ны і які ня дрэн на ма ты вуе. Толь кі рэ-
аль ны Бар нум быў жа на ты два ра зы 
і на ра дзіў ся ён ў за бяс пе ча най сям'і. 
«Най вя лік шы шо у мен», які рас каз вае 
пра шоу-фаль шыў ку і па ўся ка му вы-
ка рыс тоў вае гэ та ў тэ ме ўспры ман ня 
мас тац тва і са цы яль най ня роў на сці, 
на жаль, сам аказ ва ец ца са праўд най 
фаль шыў кай.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by



На эк ра нахНа эк ра нах  

АК ТУ АЛЬ НАЕ І СЕН ТЫ МЕН ТАЛЬ НАЕ 
Ў НО ВЫМ ГА ЛІ ВУД СКІМ МЮ ЗІК ЛЕ

У пра ка це ідзе фільм «Най вя лік шы шо у мен» з пыш ным шоу ўнут ры

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

Сняданак 

у ложак? 

Абажаю!

На рэ аль ных па дзе ях, рэ аль ным кан тэкс це ча су і рэ аль най асо бе, якая ў 
XІX ста год дзі ў Нью-Ёр ку ства ры ла «Най вя лік шае шоу на Зям лі», Га лі вуд 
за сна ваў чар го вую шы коў ную каз ку. Аў та ры, у пры ват нас ці рэ жы сёр 
Майкл Грэй сі, вы ка рыс та лі па тэн цы ял пер са на жа, што да рыў нью-ёрк-
скай пуб лі цы не ве ра год ныя ві до ві шчы, адап та ва лі яго бія гра фію для 
ма са вай аў ды то рыі, за пра сі лі на га лоў ную ро лю Х'ю Джэк ма на, яко му 
так па су юць кан цэрт ныя ўбо ры, — і атры ма лі ма ты ва валь ны, эма цы я-
наль ны, фе е рыч ны мю зікл «Най вя лік шы шо у мен». Пад час пра гля ду — 
з гэ ты мі тан ца мі, уз ру шаль ны мі пес ня мі і сен ты мен таль ны мі пра мо ва-
мі — усмеш ка на ўрад ці знік не з ва ша га тва ру.


